Transformacija zbira i razlike trigonometrijskih funkcija u proizvod i obrnuto

Formule su:
1. sina+sinﬂ=25ina;’gcosa;ﬂ
2. sina—sinﬂ=2005a;’gsina;ﬂ
3. 005a+cosﬂ:2005a;ﬁcosa;ﬁ
4. cosw—cosﬁ:—ZSinOHﬁsina;’B
in(a +
cosa cos 3
in(a +
6. ctgaictgﬂ:M
sinasin g

7. sinx~cosy:%[sin(x+ y)+sin(x—y)]
8. cosx-sin y=%[sin(x+ y)—sin(x—y)]
9. cosx-cosy= %[cos(x +Y)+cos(x—y)]

10. sinx-siny = —%[cos(x+ y) —cos(x—Y)]

Primeri :

1) Transformisati u proizvod

a) sin20° +cos50°

b) sin56° —cos56°

V) sina —sin £ (ako je u pitanju pravougli trougao)

a) sin 20° +cos50° = (poSto nam formula za zbir sinusa i kosinusa, upotrebom veza u |
kvandrantu, prebaci¢emo: cos50° =sin40°)

20° +40° 20° - 40°
cos
2 2

=5sin 20° +sin 40° = 2sin

= 2sin 30° cos(—10°)
= 2sin30° cos10°

=2 %coslo‘) =cos10°



b)
sin56° —co0s56° =
=sin56° —sin 34°
56° +34° sin 56° ;340

= 2C0S

=2c0s45°sin11°

- 2-€sin11° —/25sin11°

v)
sin@—sin =

. . T
=sina-sin| =-a
[2 j

= 2C0S sin 2
2
T
a——+ta
=2C0S—Sin 2
2
- 2a—£
=2Cc0S—sin 2
4
= 2-£sin(a—£j
2 4
=+/2sin (a —%j

2) Dokazati da je:

a) sin15°cos 75° =0, 25

b) cos135° cos45° =-0,5

sin15° cos 75° :%[sin(15° +75°) +sin(15° —750)]

= %[sin 90° +sin(—60°)] pazi: sinx je neparna funkcija sin(-x) = -sinx

= %[sin 90° —sin 60°}



b)
C05135° c0s 45° = %[cos(lBS" —45°) +cos(135° + 45°) |

= 1 c0s90° + c0s180°
Al ]
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==[0-1]=-==-0,5
210713

3) Izra¢unati

a) sin5x sin3x=?

b) C0S 2 COS~ COs & =2
2 3 4

sin5xsin3x = %[cos(Sx —3x) —cos(5x +3x)]

= %[cos 2x —C0s8x|

b)
X X X .y .y .. X
COSECOSECOSZ = ( grupiSemo prva dva na koja ¢emo upotrebiti formulu, a cos— neka

saceka!)
X X X
=| COS—COS— |-COS—
[cosgom)os)
1 X X X X X
=—| COS| ——— |[+COS| —+— | |-COS—
2 2 3 2 3 4
1 X oX X
=—| COS| — |+CO0S| — | |-COS—
L5l o
= %(cos% cosg) +%(cosS—g-cos§) — ovde opet upotrebimo formulu za izraze u zagradama

11 X X X X 11 5x X 5x X
=—.—-|coS| ——— |+COS| —+— | |[+=-—| cOS| — —— |+COS| —+—
b o 2 oo 2 [ 3 o S oo 2]

l[ —X 5X} l[ 7X 13x}
= | C0S— 4 COS— |+—| COS— + COS—

4 12 12| 4 12 12

1 X 5x X 13x
=—| C0S— + C0S— + COS— + COS ——

4 12 12 12 12



4) Dokazati da je : a) sin20°-sin40° -sin80° =

b) cos10° cos50° -cos70° =

R

ResSenje:
a) sin 20° -sin40° -sin80° = upakujemo prvi i tre¢i ¢inilac po formuli.
sin 20° -sin40° -sin80° = (sin 20° -sin80°) - sin 40° :%[cos(zo0 —80°) —cos(20° +80°)]-sin 40°
= i[cos 60° —coleO"]sin 40°

2

1 H (o] l 0 H 0o (o] H 1 H (0] l 0
:ESIMO E—cosloo —{Znamo da je —c0s100° =c0s80 ,paje}:53|n40 E+COSSO
:lsin 40°+lsin 40° cos80°

4 2
~Lginaoe +1[1 (sin120° +sin(—40°))}

4 212

1. 1,
:ZSIMO +Z(5|n120 —sin40°)

:M+%sin120"j}m4/0°

:isin120° =
4
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b)
Pa ovo je ustvari isti zadatak!

Zasto?

c0s10° =sin80°
c0s50° =sin 40°
c0s70° =sin 20°

Dakle c0s10°-cos50°-cos70° je isto

V3
8



5) Transformisati u proizvod sinx+siny+sinz, ako je Xx+y+z=x
ReSenje:

sinx+siny+sinz =
sinx+siny+sin[z —(x+y)]=

X+Yy X—=y

sin x+siny+sin(x+y) — Upotrebimo sin x+siny = 2sin COST i sina = Zsin%cos%

+Yy +Yy X+y

. X X— . X y D &
ZSInTCOST+ZSInTCOST: Izvucemo zajednicki 2sin y

2sin X; y [cos X; Y, cos%} = Sad formula za cosa+cosf

Zsinu-z-cosl-coslz
2 2 2

4sinucos§coslz
2 2 2

.y . X+
transformiSemo sin Ty

sinu:sinﬂ—_zzsin r_z =sin 90"—E :cosE po formuli za veze u |
2 2 2 2 2 2

kvandrantu.

. . . X z . .
Dakle: sinx+siny+sinz= 4cos>cosYcosZ Simpati¢no, zar ne?

6) Dokazati da je:
sin 495° —sin 795° +sin1095° =0
Resenje:
Najpre ¢emo ove uglove prebaciti u I kvadrant, da nam bude lakse!

sin495° =sin(495° —360°) =sin135° = cos 45°
sin 795° =sin(795-2-360°) =sin 75° = cos15°
sin1095° =sin(1095° —3-360°) = sin15°
Znaci sada imamo:
c0s45° —cos15° +sin15° = na prva dva ¢lana upotrebimo formulu...

~2sin 45 ;15 sin 45 ;15 +sin15° =

—2sin30°sin15° +sin15° =

—2%5in15° +5in15° = —sin15° +sin15° =0



7) Dokazati da je:

tg9° —tg27° —tg63° +1tg81° = 4
Resenje:
Pregrupi$emo prvo ¢lanove:

(t981° +tg9°)—(tg63° +tg27°) =imamo formule
sin(81° +9°)  sin(63° +27°) _

c0s81°cos9° c0s63° cos27°

sin90 B sin90 _ (sin90° =1)
c0s81°cos9° c0s63° cos27°
1 1 B c0s81° =sin9°
c0s81°c0s9° c0s63°cos27° | cos63° =sin 27°
- 1 —— 1 =| dodamo E
sin9°cos9°  sin27°cos27° 2
2 2

- =(sin2a =2sina cosa)

2sin9°co0s9°  2sin 27° cos 27°
.2 —— 2 = (zajednicki)
sin18° sin54°
2(sin54° —sin18°
sin18° sin 54°
54° +18° . 54°-18°

) =(gore formula)

2.2¢c0s 5 sin 5 :4co5360M_4c0536°_4M:

sin18°sin 54° Site sin54°

5) Izraunati sin36° bez upotrebe tablica.

Resenje:

Znamo da vazi veza u | kvandrantu:

sin36° = cos54°
odnosno sin2-18° =co0s3-18°

-

formula za sin 2« imamo: sin 2a = 2sin a¢ cos « a formula za cos3a smo izveli

(pogledaj) cos3a = 4cos® o —3cosa . Upotrebimo ih:

sin2-18° = 2sin18° cos18°
c0s3-18° = 4c0s°18° —3c0518°



Pa je:
4c0s5°18° —3c0s18° = 2sin18° cos18°

(sve podelimo sa c0s18°)
4cos”18° —3 =2sin18°
(onda je sin*18° +cos”18° =1=> cos’18° =1-sin*18°)

4(1-sin®18)—3-2sin18° =0
4—4sin*18—-3-2sin18° =0
4sin?18+2sin18°-1=0

(uzmimo smenu sin18° =t)

4% +2t-1=0
: 2420 2425 2(-1++/5)
2 8 8 8
_ —1+45
1,2 — 4
—1+\/§
t, =
4
~1-45
t, =
4
sin18° :$

Nadjimo sad co0s18°

sin%18° +c0s°18° =1
2
cos®18° :1—£—\/§4_1)

c0s®18° :1——5_2\/§+1
16
16-6+245
16
10+ 245
16

10+ 24/5
6

c0s%18° =
c0s%18° =

cos18® =, [————
1

cos1ge - V10+2v5



Zamenimo dobijena reSenja i malo prisredimo:

sin36° =2sin18° cos18°

sin36° — 2,351 ¥10+2V5
4 4
(ubacimo +/5 —1 pod koren)

JW5-1 8(10+2\/§)

sin36° =

JB-2v5+1J10+245)
8

\/(6—2J§)(m+ 25)

_ J60+124/5 — 204/5 — 20

sin36° =
8
40-85
8

sin36° =

sin36° =

sin36° =

8(5-+5)

22+/5-+/5
8

sin 36° :\/E'— “45_\/§

sin36° =

sin36° =
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